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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Перманентні політичні протистояння, економічні

кризи, конфесійні, етнічні, соціальні суперечності в ук%
раїнському суспільстві, а також збільшення кількості
"гарячих точок" через соціальні вибухи, що сталися у
країнах Близького Сходу та Північної Африки, активі%
зація діяльності міжнародних терористичних органі%
зацій та збільшення обсягів незаконної торгівлі зброєю,
наркоторгівлі, торгівлі людьми, незаконної міграції ак%
туалізує необхідність пошуку шляхів підвищення ефек%
тивності оперативно%розшукової діяльності у безпеко%
вому секторі Української держави загалом та у сфері
прикордонної служби зокрема.

СТАН ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ
Теоретико%методологічні засади дослідження про%

блем прикордонної безпеки та оперативно%розшукової
діяльності як важливої її складової складають пра%
ці вітчизняних науковців: Бандурки О. М., Бунєєва,
Т.В., Галімова Ю.А., Журавля А.П., Кельби В.Г., Мах%
лая О.М., Мула С.А., Новака І.А., Царьова Ю.О., Яким%
чука А. В. та ін. Особливо значний внесок у розвиток
теоретичних засад оперативно%розшукової діяльності
у прикордонній службі внесли докторські дослідження
Литвина М.М., Кабачинського М.І., Сіцінського А.С.
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МЕТА СТАТТІ
Мета статті полягає у аналізі стану дослідження

проблеми підвищення ефективності оперативно%розшу%
кової діяльності у сфері прикордонної служби.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
У підручнику "Оперативно%розшукова діяльність"

(2002 р.) академік АПН України Бандурка О.М. [1] ана%
лізує сутність, задачі, правові підстави та інші ключові
питання здійснення оперативно%розшукової діяльності,
її місце та роль системі розгалужених державно%пра%
вових засобів попередження, запобігання, розкриття та
розслідування злочинів. На аналізі чинного законодав%
ства України досліджується система та правовий ме%
ханізм реалізації цих завдань, викладаються рекомен%
дації щодо дій оперативних працівників у конкретних
ситуаціях.

Слід зазначити, що найбільшу увагу зазначеній
проблематиці приділено науковцями у дослідженнях,
виконаних у Національній академії Прикордонних
військ України імені Богдана Хмельницького, серед
яких — Литвин М.М., Кельбя В.Г., Новак І.А., Галі%
мов Ю.А., Журавель А.П., Царьов Ю.О., Махлай О.М.,
Бунєєв Т.В., Якимчук А. В. та багато інших дослід%
ників.
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Так, сутність і структуру професійних якостей
майбутнього офіцера%оперативника розглядає Кель%
бя В.Г. у роботі "Виховання професійних якостей у
майбутніх офіцерів оперативно%розшукових органів
Прикордонних військ України" (2002 р.). Автором
обгрунтовано педагогічні умови їх цілеспрямованого
формування у навчально%виховному процесі ВВНЗ,
зокрема, використання технології контекстного на%
вчання, що забезпечує професійну спрямованість пе%
дагогічного процесу, активізацію навчально%пізна%
вальної діяльності курсантів шляхом використання
форм і методів активного навчання, здійснення регу%
лярного моніторингу рівня сформованості професій%
них якостей. У роботі наведено критерії визначення
рівнів сформованості професійних якостей майбутніх
офіцерів оперативно%розшукових органів Прикор%
донних військ України, розроблено методику педаго%
гічного керівництва їх розвитком та теоретичні поло%
ження щодо моніторингу формування професійних
якостей у курсантів [7, c. 16].

Бунєєв Т.В. у дослідженні "Розвиток готовності в
молодих офіцерів%прикордонників до самостійного
виконання посадових обов'язків" (2002 р.) здійснив
психолого%педагогічний аналіз проблеми, визначив та
обгрунтував основні педагогічні умови та шляхи
підвищення ефективності розвитку самостійності
молодих офіцерів. Автором розроблено показники та
методику визначення рівня самостійності виконання
офіцерами посадових обов'язків, обгрунтовано та ек%
спериментально перевірено комплексно%цільову про%
граму вдосконалення розвитку самостійності моло%
дих офіцерів. Встановлено, що підвищення рівня са%
мостійності позитивно впливає на особистісний роз%
виток молодих офіцерів%прикордонників, створює
сприятливі умови для ефективного розв'язання опе%
ративно%службових і педагогічних завдань на держав%
ному кордоні, активізує розвиток готовності офіцерів
до самостійного виконання посадових обов'язків [2,
c. 16].

Новак І.А. у дисертаційному дослідженні "Дидак%
тична модель підготовки оперативного складу При%
кордонних військ України" (2003 р.) розглянув про%
блему вдосконалення підготовки працівників опера%
тивно%розшукових органів Прикордонних військ Ук%
раїни у процесі навчання у вищих військових навчаль%
них закладах, проаналізував теоретичні аспекти мо%
делювання підготовки оперативно%розшукового скла%
ду ПВУ, сучасний стан проблеми у психолого%педа%
гогічній і спеціальній літературі та практиці, визна%
чив основні підходи до створення моделі підготовки
фахівців ОРО. На базі змодельованих характеристик
особистості спеціаліста і його діяльності автором
створено дидактичну модель навчально%виховного
процесу, яка сприяє підвищенню готовності курсантів
до здійснення оперативно%розшукової діяльності,
обгрунтовано принципи та етапи її застосування, вис%
вітлено підходи до реалізації системних характерис%
тик моделі у практиці навчання [10, c. 17].

Психологічне прогнозування надійності діяль%
ності офіцерів оперативно%розшукових підрозділів
Державної прикордонної служби України досліджу%
вав Галімов Ю.А. У його роботі [3] (2004 р.) визначе%
но науково%практичні засади, методики та діагнос%
тичні алгоритми психологічного прогнозування над%
ійності діяльності офіцерів оперативно%розшукових
підрозділів Державної прикордонної служби Украї%
ни, наведено оцінку застосування психологічної са%
морегуляції для корекції нервово%психічних станів та
збереження працездатності, обгрунтовано принципи
психологічного прогнозування надійності діяльності
офіцерів оперативно%розшукових підрозділів з ура%
хуванням рівня їх стресостійкості. На підставі екст%
ремального особистісно%діяльнісного підходу авто%
ром розроблено й апробовано нові психодіагностичні

методики оцінки емоційної та нервово%психічної
стійкості. За допомогою методів багатовимірного ма%
тематичного моделювання виявлено симптомокомп%
лекси особистісних індивідуально%психологічних яко%
стей офіцерів для визначення надійності їх діяльності
у стресових ситуаціях, обгрунтовано доцільність ви%
користання нових психодіагностичних методик для
довгострокового й оперативного прогнозу надійності
діяльності та стресостійкості офіцерів оперативно%
розшукових підрозділів [3, c. 16].

Журавель А.П. у дисертаційній роботі "Психоло%
гічний супровід оперативно%службової діяльності
особового складу підрозділів охорони державного
кордону України" (2006 р.) визначив особливості пси%
хологічного супроводу прикордонного пошуку та
прикордонної сутички, обгрунтував основні заходи
щодо психологічної підтримки та психологічної до%
помоги особовому складу в процесі несення прикор%
донної служби. Автором уточнено сутність і зміст
психологічного супроводу оперативно%службової
діяльності особового складу за умов охорони держав%
ного кордону, основні соціально%психологічні детер%
мінанти ускладнень, що виникають під час виконання
оперативно%службових завдань, а також психічні ста%
ни, що можуть виникати в особового складу прикор%
донних підрозділів під час дій, що потребують вико%
ристання зброї (спеціальних засобів) [4, c. 18].

Психологічні особливості підготовки офіцерів
оперативно%тактичного рівня Державної прикордон%
ної служби України до управлінської діяльності були
предметом наукових пошуків Царьова Ю.О. У його
праці [12] (2007 р.) проведено психологічний аналіз
основних концептуальних підходів проблеми взаємоз%
в'язку соціально%психологічних рис керівників опера%
тивно%тактичного рівня (ОТР) і управлінської діяль%
ності, проаналізовано специфічні й індивідуально%
психологічні риси офіцера ОТР державної прикор%
донної служби, які є необхідними для успішної уп%
равлінської діяльності, суттєво впливають на ефек%
тивність процесу професійної підготовки та можуть
бути використані для побудови ефективної моделі
діяльності офіцера за різних ситуацій. Автором зап%
ропоновано програму соціально%психологічного тре%
нінгу та експериментальним шляхом доведено її ефек%
тивність [12, c. 17].

Психологічні умови розвитку пізнавальної сфери
офіцерів оперативно%розшукових підрозділів Дер%
жавної прикордонної служби України досліджував
Махлай О.М. [8] (2007 р.), який визначив реальний
стан, критерії оцінювання, показники розвиненості
пізнавальної сфери офіцерів оперативно%розшукових
підрозділів Державної прикордонної служби Украї%
ни, психологічні умови їх розвитку. Вченим розроб%
лено структурну модель їх пізнавальної діяльності,
розкрито зміст поняття "пізнавальна сфера офіцера
оперативно%розшукового підрозділу" та її значення
для ефективної професійної діяльності за особливих
умов, розглянуто питання моделювання пізнавальної
сфери особистості правоохоронця та запропоновано
шляхи оптимізації професійної діяльності фахівців
Державної прикордонної служби України [8, c. 18].

Розвиток у керівників оперативно%розшукових
підрозділів Державної прикордонної служби Украї%
ни здатності до саморегуляції психічної стійкості в
екстремальних умовах стало об'єктом наукових по%
шуків Якимчука А. В. У його праці [13] (2010 р.) виз%
начено теоретичні основи дослідження проблеми са%
морегуляції психічної стійкості особистості в психо%
логічній науці, розроблено модель саморегуляції пси%
хічної стійкості керівника оперативно%розшукового
підрозділу й обгрунтовано методики дослідження та
особливості формування здатності керівників опера%
тивно%розшукових підрозділів до саморегуляції пси%
хічної стійкості. Експериментально перевірено ефек%



ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

147www.economy.in.ua

тивність розробленого психологічного тренінгу з роз%
витку здатності до саморегуляції психічної стійкості
[13, c. 18].

Найбільш значним внеском у формування теоре%
тико%методологічних засад оперативно%розшукової
діяльності у прикордонній сфері є праця Литвина
М.М. "Інтегроване управління кордонами" [5] (2012
р.). Автор узагальнив наукові здобутки та практич%
ний досвід перебудови системи прикордонної безпе%
ки держави. Акцент зроблено на ключових, проблем%
них питаннях забезпечення прикордонної безпеки як
невід'ємної складової національної безпеки України,
якими є правове оформлення державного кордону,
координація діяльності органів державної влади,
міжнародний досвід і міжнародне співробітництво у
сфері забезпечення прикордонної безпеки, організа%
ційне та інфраструктурне удосконалення відомства,
розвиток інформаційної та технічної складової охо%
рони кордону, удосконалення форм та способів опе%
ративно%службової діяльності прикордонних органів
та підрозділів. Глибина викладення матеріалу дає
підстави вважати цю роботу вагомим теоретичним
внеском у розробку основ національної безпеки у
сфері охорони державного кордону.

Цікаві результати досліджень означеної пробле%
матики отримані в інших науково%дослідних устано%
вах та освітніх закладах.

Так, Кабачинський М.І. у докторському дослід%
женні "Становлення та розбудова Прикордонних
військ України в 1991—2003 рр.: історичний аспект"
(2006 р.), виконаному у Чернівецькому національно%
му університеті ім. Ю. Федьковича, здійснив комплек%
сний аналіз історії формування та розвитку Прикор%
донних військ України протягом 1991—2003 рр, зок%
рема, у роботі досліджено основні етапи процесу їх
становлення, розглянуто розвиток прикордонної
служби як складову системи забезпечення національ%
ної безпеки, встановлено особливості військової
служби на різних ділянках державного кордону, оха%
рактеризовано діяльність військ щодо протидії пору%
шенням законодавства з прикордонних питань. Авто%
ром простежено формування окремих напрямів їх
оперативно%службової діяльності, розкрито різні ас%
пекти міжнародної співпраці та взаємозв'язків з дер%
жавними органами й організаціями та з громадські%
стю прикордонних регіонів, узагальнено результати
оперативно%службової діяльності Прикордонних
військ України у 1991—2003 рр. У дослідженні з'ясо%
вано, що у досліджуваний період українські прикор%
донники продемонстрували здатність до стійкості в
скрутному політичному й економічному становищі,
вірність Батьківщині та конституційному обов'язку,
зуміли зберегти прикордонний інститут і розвинути
його у дієздатну систему, спроможну виконувати усі
державні завдання [6, c. 34].

Першим докторським дослідженням зазначеної
проблематики у галузі науки "державне управління"
стала робота Сіцінського А.С.  "Управлінська
діяльність керівного складу спеціалізованого виду
державної служби: організаційно%психологічні заса%
ди (за матеріалами Державної прикордонної служби
України)" (2007 р.), виконана в Інституті законодав%
ства Верховної Ради України. Автором теоретично
обгрунтовані психологічні закономірності, механіз%
ми, умови й особливості, що детермінують ефек%
тивність діяльності керівного складу в сфері охорони
державного кордону, здійснено теоретико%методоло%
гічний аналіз сучасного стану розвитку державної
служби та визначено її суть і особливості у даній
сфері, виявлено організаційно%психологічні засади
діяльності кадрів державного управління, критерії,
показники та рівні оптимальної управлінської діяль%
ності керівників. На особливу увагу заслуговують ре%
зультати дослідження, у яких розвинуто методоло%

гію формування вимог до функціонально%діяльнісної
моделі керівного складу та розроблено алгоритм і
технологію оптимальної реалізації управлінських
функцій посадовими особами Державної прикордон%
ної служби України (ДПСУ). Автором охарактеризо%
вано також основні шляхи формування та розвитку
ефективного стилю управлінської діяльності посадо%
вих осіб ДПСУ та визначено сучасні тенденції вдос%
коналення управління у сфері охорони державного
кордону [11, c. 33].

Мул С.А. у дослідженні "Психологічна готовність
персоналу прикордонного контролю до дії в екстре%
мальних умовах" (2011 р.), виконаному в Інституті пси%
хології ім. Г.С. Костюка НАПН України, наводить ре%
зультати теоретико%емпіричного дослідження психо%
логічної готовності персоналу до дії в екстремальній
ситуації. Автором розкрито особливості психотехні%
ки формування психологічної готовності особистості,
висвітлено чинники подолання стресових ситуацій, не%
гативного впливу стресу на персонал прикордонного
контролю, розроблено методики переборення стресо%
вих ситуацій та негативного впливу стресу на діяльність
співробітників прикордонного контролю [9, c. 16].

ВИСНОВКИ
За останнє десятиліття науковцями та практика%

ми було докладено значних зусиль для виведення при%
кордонного відомства України на рівень кращих євро%
пейських стандартів. Реформи, що відбулися в усіх
сферах діяльності відомства, яке отримало статус
правоохоронного органу спеціального призначення,
спиралися на потужну наукову базу. Зазначимо, що
окремі аспекти проблеми пошуку шляхів підвищення
ефективності оперативно%розшукової діяльності у
прикордонній сфері були предметом наукових
міждисциплінарних досліджень таких наук, як педа%
гогіка, психологія, історія, право, військові та технічні
науки. Проте, вважаємо за доцільне поглибити нау%
кові дослідження означеної проблеми у межах галузі
науки "державне управління".

Перспективою подальших досліджень є аналіз
сутнісних особливостей оперативно%розшукової
діяльності у прикордонній сфері.
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